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Magnetické pole
Stacionarne magnetické pole

1.1.5 Magnetické pole cievky s prudom

Podobne ako je mozné zndzornit magnetické pole priameho vodi¢a s prudom, je mozné
znazornit aj magnetické pole vodi¢ov s prudom v tvare zavitu alebo cievky. (Nekonecne) diha
valcova cievka s velkym poctom zavitov, ktorych priemer je radovo ovela mensi ako dlzka
cievky, sa nazyva solenoid. Ak stoc¢ime solenoid do prstenca, dostaneme toroid.

Pomocou pokusu s pilinami je mozné zistit, Ze vo vnutri solenoidu (v jeho strednej ¢asti) st
magnetické indukéné ciary rovnobezné s jeho osou - magnetické pole je homogénne.
Orientaciu magnetickych indukénych ciar uréime pomocou Ampérovho pravidla pravej ruky:
Pravu ruku polozime na cievku (zavit) tak, aby pokriené prsty ukazovali dohodnuty smer
prudu v zavitoch cievky, a palec ukazuje orientaciu magnetickych indukénych Ciar v dutine
cievky.

Magnetické pole cievky je podobné magnetickému polu tyCového magnetu. Magnetické
induk¢né ciary maju v okoli magnetu orientaciu N — S. Podla Ampérovho pravidla je teda
severny pdl na strane palca - je to sp6sobené tym, Ze magnetické indukcné ciary su
uzavreté krivky.

Pre velkost magnetickej indukcie vo vnutri dlhého solenoidu nevinutého husto tenkym vodi¢om
umiestnenym v prostredi s permeabilitou u plati vztah (ktorého odvodenie je zlozité):
N.I
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| je pridd v cievke, N je pocet zavitov Casti cievky o dizke |. Podiel I_ udava pocet zavitov
na jednotku diZzky a oznacuje sa ako hustota zavitov.

Priklad:
Na cievke s priemerom 5cm o dizke 30cm je navinutych 1000 z&vitov medeného drdtu

s plochou prierezu 1Imm?, ktory je pripojeny k zdroju napatia 50V . Do cievky je vloZené jadro
s relativnou permeabilitou 250. Urcte velkost magnetickej indukcie magnetického pola cievky
v jej dutine. Odpor medeného drotu je 100Q2.



